

牢记使命和初心 不负岁月与人民

——经开区王助镇“五星”支部创建工作纪实

两年前，经开区王助镇积极响应市委、市政府和区委工委、管委会的部署要求，大力开展创建“五星”支部引领乡村基层治理。

两年后的今天，整洁的街道、葱郁的绿化、壮大的特色产业、多彩的群众活动……诉说着两年中的变化，诉说着一个个共产党人奋斗的故事。这些变化，正是王助镇积极开展“五星”支部创建带来城乡巨变的生动缩影。

“五星”支部创建工作开展以来，王助镇以“五星”支部创建为契机，以党支部、产业、生态、法治、文明五大要素为切入点，立足辖区产业优势、区位优势 and 人才优势，围绕各村现状实际，谋划制订具体可操作的实施方案，顺向植入、自然统领、系统融合、灵活整合各类党建和社会治理要素，基层党支部战斗堡垒作用得到全面增强，宜居宜业和美农村建设取得全面突破，基层群众的获得感、满意度实现全面提升。

发扬冲锋在前、争创一流的担当精神 将发展机遇牢牢抓在手中

2022年，王助镇党委书记敖琴在村党支部书记座谈会上嘱托：“身为党员干部，要多为群众考虑，让村子的家底逐渐做实，‘五星’支部创建就是很好的机遇，我们要牢牢把握住。”

白屯村党支部书记张学军对此深有感触：“座谈会的第二天，我就召集村‘两委’班子成员，商讨制订‘五星’支部创建的具体方案。切实可行、有利发展是这个方案的核心。随后，方案中的一项项目标蓝图开始逐步实现。”

为促进产业兴旺、村民增收，张学军争取到1000余万元高标准基本农田建设资金，综合整治土地2500亩，全面改善了路、水、电、井等农田设施。有了良田，还要有良种。于是张学军带领村内“田秀才”到山东、河北、陕西等地考察学习，引进优质五色花菜种植品种。

为增加集体经济，张学军同村“两委”注册成立为民种植专业合作社，将120亩集体土地流转合作社，发展五色花菜种植，吸纳村内五保户、低保户等困难群众在合作社就业，形成“村集体+合作社+农户”的种植模式。

截至目前，白屯村五色花菜种植面积达800亩，村人均年收入从2022年的1.9万元提高至2.1万元；村集体收入从2022年的23万元提高至26万元。

“我们村的五色花菜已向上级递交‘三品一标’认证和特色产品商标注册的相关材料，正在等待批复，如果能够申请下来，农产品竞争力将进一步增强。”张学军高兴地说。

为实现生态宜居，两年来，白屯村在农村道路、人居环境等基础设施建设方面投入资金30余万元，硬化道路3公里，铺设步道砖6公里，沿路绿化1000余平方米，美化墙面5000平方米，硬化坑塘3处，让村容村貌、路容路貌焕然一新。

为推进平安法治，两年来，张学军带领村干部分批入户，指导村民下载使用“国家反诈中心”APP，排查发现并整改燃气、用电等安全隐患40余处，累计调解村民矛盾纠纷110余件，推动新时代“枫桥经验”在白屯村落地生根。

为培育文明新风，两年来，白屯村建成集休闲娱乐、日间照料等功能于一体的新型农村幸福院，定期组织秧歌队、武术队进行表演，推行“积分制”管理制度，引导群众积极参与志愿

服务活动获取积分，积分可用于兑换生活用品，极大丰富了居民文化生活。

为建设过硬党支部，两年来，张学军带领全村党员认真开展“三会一课”，民主生活会、组织生活会等活动，增强党员的先锋模范作用，带动全村63名党员精准包联全村群众531户，每月定期走访，宣传党的政策、了解民情民意，帮助群众解决急难愁盼问题，让党支部同群众紧密相连。

“有事和群众商量，让群众参与创建，和群众同坐一条板凳，就不会得不到群众的认可。”张学军很有感触地说，“你对百姓的好，他们都在心里记着呢。”

2022年、2023年，白屯村连续两年获评省级“五星”支部。

恪守踏踏实实、迎难而上的做事之风 让“干”字贯穿创建全程

“‘五星’支部谋划的蓝图描绘得再好，不去干，就变成不现实；形势严峻，不能不干；民心所盼，不可不干；机遇珍贵，必须先干，要真心干、科学干、大胆干、合力干。”敖琴在2022年全镇“五星”支部创建推进大会上如是说。

会议结束后，该镇对应着“五星”的五个工作组，便开始了“两眼一睁，忙到熄灯”的紧张工作。一个个台账如期推进，一个个计划逐步落实，一个个问题不断整改……王助镇一个环节接着一个环节地干、一个脚印接着一个脚印地干，悄然间已经干出了喜人成绩。

两年来，王助镇接续完成了投资1亿元的王助农副产品国际物流中心项目、投资3亿元的王助农副产品冷链物流项目、投资6.8亿元的河南恒顺源食品精深加工产业园项目、博德石油工具高端制造项目等一系列项目的征地清表工作，保证了项目如期开工建设。

两年来，王助镇建成丁寨村草莓、东郭村丝瓜等种植基地10余个，建成投用四季育苗产业基地等5个国家级农业产业强镇示范建设项目，注册果蔬绿色食品认证4个、有机食品认证2个、名特优新产品1个。东郭村丝瓜、冯寨村香瓜、白屯村五色花菜等逐渐成为各村特色农业品牌。

两年来，王助镇共栽植绿化苗木5.4万株，播撒草花种子10.7万平方米，绿化并提升濮瑞路大村段约1200米，濮瑞路王助段三季有花、四季见绿，鲜花小镇建设初见成效。全镇30个行政村中24个村达到环境示范村以上标准，其中赤田寨、冯寨、白屯等11个行政村达到美丽宜居村标准。

两年来，王助镇联合市中级人民法院等部门开展各类宣传活动13次，建设法治宣传一条街600余米；调解矛盾纠纷436起，化解428起，化解率达98.2%；排查燃气用户2.5万户次，发现并整改问题437处，加装自闭阀和报警自动切断联动装置6038户，更换金属软管7350户；开展企业消防排查53家次，发现并整改问题42项；疏通淤积河段1500余米，抢排农田积水200余亩。

两年来，王助镇以新时代文明实践所为阵地，开展宣讲、朗诵等各类文体活动170余次，开展各类志愿服务活动60余次，动员30个行政村，扎实开展“星级文明户”“乡村光荣榜”“文明家庭”等评选活动。顺利通过省级文明村镇年度复查，新创省级文明村1个。

两年来，王助镇共开展理论中心组学习31

次，第一议题学习96次，交流研讨20次，党员干部讲党课10次。培养出张学军、靳立众等“李连成式”党支部书记17名，储备优秀村级后备干部82名。

“王助做事快，在王助能成事。”濮阳恒顺源新材料有限责任公司负责人王锦感叹王助镇的发展环境，表示愿意介绍合作伙伴到王助投资。良好的口碑将吸引越来越多的优质项目在王助镇落地，形成良性循环的发展环境。

“优质产业项目是推动地区高质量发展的强劲动能，我们将持续坚持‘项目为王’理念，全力服务重点项目。”王助镇镇长王冉介绍说，“近年来，我们实行‘一个项目、一个团队、一套方案、一跟到底’服务模式，落实重点项目要素获取和调度保障机制，为项目建设提供‘水电气、人地钱’全方位要素保障，获得了辖区企业的认可。”

坚持为民吃苦、为民造福的初心本色 让民生改善成为创建归宿

“说一千道一万，倘若民生没有改善，‘五星’支部创建就等于没有干出成效。”敖琴直言。

在推进“五星”支部创建过程中，王助镇紧盯利民、惠民的结果导向，始终将民生改善作为根本。正因如此，两年来，该镇的一组组数据让人精神振奋：

——2023年，全镇生产总值完成7.5亿元，同比增长8.7%；固定资产投资完成2.8亿元，规模以上工业产值完成3.325亿元，居民人均可支配收入完成1.9万元，同比增长5.5%。

——脱贫成果持续巩固。新识别监测户3户11人，标注稳定脱贫不享受政策18户30人，整户无劳动力6户6人，消除风险1户2人。申请公益岗工资82万元，实施衔接资金产业项目2个，催缴收益资金45.79万元。

——和美乡村扎实推进。建设高标准农田1.7万亩，修建生产道路13公里，新打机井130眼。实施白屯村、桑辛庄村等道路提升工程5000余米，修建村内排水沟3000余米。濮水路两侧3220米雨污水管网、长度8公里的濮鹤天然气输气管道工程在王助过境段顺利完工。完成白屯村、崔寨村4个坑塘治理。

——惠民政策落地落细。发放救助资金约285万元，发放残疾辅助器具59套。“人人持证”技能河南专业技术培训会累计培训600余人，办理创业担保贷款21笔361万元，新增就业1000余人。镇内实现丹江水全域覆盖，30个村实现了从“有水喝”到“喝好水”的突破。

——公共服务显著提升。筹资16万元采购全自动生化分析仪，为疾病的诊断、治疗、预防提供重要的科学依据。投资260万元建设王助小学餐厅；投资40万元，配套建设王助小学教学设施，提升办学条件。投资30余万元，修建新建赵寨小学厕所，改善了卫生条件。

今年下半年，王助镇还将继续完成一系列民生实事：开展东郭村等11个村的坑塘整治和游园绿化行动；打造靳赵寨村、冯寨村等19个乡村建设示范村；推动王助镇敬老院向区域养老服务中心转型，构建区域为主体、村“两委”为依托、家庭为单元、机构为补充的养老服务体系等。

心里装着老百姓，一切为了老百姓，王助镇这片土地上正谱写着新的发展篇章。

李谦 卢丽珍 文/图



七种颜色花菜。



2023年9月，经开区党工委副书记王翠刚（右二）到王助镇调研产业发展情况。



2024年3月，经开区管委会主任孙永军（右二）到白屯村走访慰问群众。



完美果蔬南果北种示范园区。



濮阳宏进农副产品国际物流中心。



香瓜小镇——冯寨村。